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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

За све остале вемље годишље 
20 »раи. у злату, на по године 
10 »ран. у влату.

Циј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

ј,ор., н» по године 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »оРч на п0 Г°Д- 8 *°Р.

ЛИСТ ЗА „ОЛИТНКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се погатанскок 
упугпицом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетиње, а коме је наручније, г. 
Нсру 1'ажаЈановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се гааљу 
уредништву. Рукописи се не вра-

8а огласе пла)>а ее: за сжаку 
ријеч илн за број од пет цифа 
ра по 2 невчлћа за први пуг, * 
ва е.ваки дал.и пут по 1 иоачжк,

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБихова Краљовска Височап- ј 
ства Кња8 Господар и Кп,аз Насљод | 
ннк, Н>. Височапство Књаз Мирко, ! 
г. г. ваши мипистри: војвода ГГла ; 
монац војвода Г. Вуковић, г Лазар 
Мијушк^вић; страпи дипломатп: 1Б. 
Е. Февзи-паша, г. Кеноди, г. бароп 
и г-ђа баропоса од Кун, г. Д. Рпвов, ј 
који еу с Госиодаром присуствова- 
ли војпичком мапевру, повратили су . 
се на Цотињо.

— Данас у 11 сати прије подпо, ; 
као на дап рофења ЈБ. Кр. Височап- ' 
ства Господара, одржато је у овда- 
шњој мапастирској цркви свечано 
благодарење. — При служби 1;ожјој 
чинодјејствовао је Високоиреосвеште- | 
ни Митронолит г. Митрофап са мје- 1 
сним свегптенством, а присуствовали 
су: 1Б. Кр. Височанство Књаз На- 
сљедпик, 1Б. Височанство Књаз Мпр 
ко, наши минвстрп и високодостој- 
ници, чиновништво, офлцирски кор 
и волики број грађанства. Послије 
црквене службе ишло се у Двор на 
чествтање

— ЈБихова Височанства војвода 
п војвоткиња од Тек, стигли су 
прсгшло сриједе на Цотиње и одсјс- 
ли у Свијетлом Двору као гссти 
Њнхових Краљевских Ви^очапства 
Књава Насљедника и Књагињо На- 
сљедниковице За врпјеме боравка на 
Цетињу, 1Б. Вис. војводи од Тек био 
је аташиран г Нико Пејановић, ађу- 
тант Књаза Насљедника, а у Котору 
ериојевисоке госте г. Душан Грего- 
вик, секретар мин. иностранпх дјела. 
— Синоћ је у почаст ЈБиховпх Ви- 
сочанстава дават свечани објед у 
Двору Њ Кр. Височанства Књава 
Насљедника, а јутрос заједно с Кња- 
зом Насљедником војвода јо прису- 
ствовао смотри батаљона стојећо 
војске, приређеној у почаст његову, 
И8а чега су високи гости, потпуно 
8адовољни сјајним и срдачним доче 
ком, отпутовали са Цетиња у Беч.

— Г. А. Бруне, књ. почасни 
консуо у Париву, пошто је био на » 
Ријеци и у Подгорици, данас се је 
повратио својој кући.
------------- ----------------------------------- ---- I

I
ЦЕТИЊЕ, 24 свптембра. .

Дапашље политичко стање.
Септембарска свеска њ^мачког 

ијесечног листа „Бси^асће Кеуие“, ко,и 
нвлави у Штутгирту, доноси из 
пера једног познатог државника 8а- 
иимљив чланак о дапашњем поли- 
тичком стању.

У томе чланку говори се између 
'сталога, да је ивван сваке сумње, 
Да Русија никада неће прва пону- 
‘вти мир Јапану, нарочито кад се 
?8мУ у обзир околности у којијема 
1- овај рат 8апочет и начин којим је 
8апочет. Она ће ратовати до безерај 
Ности, ратоваће док њен неприја 
'ел5 не затражи мир. Овако убје- 
9рв>е влада у Ру. ији у свим слоје- 
Вааа °Д Цзрске палате до појате ио-

05>ег сељака, и баш тијем се м< же 
Јвснити она нојава, што се руски 

аР°Д, поред свију досадашњих неус- 
РДа, ни мало не боји за будућност, 

К°ЈУ гдеда мирно и сигурно. Ако 
о Јапан мора нрви ваговорити 

Јасно је. да ни он то учи-
Веће сне дотле, док Јачанци

сами себе 8а побједиоце сматрали 
буду; с друге опет стране Јапан и 
не смије помигпљати, на то док не 
би руека војска бвла побјсфена и 
из Манџурије ивагната. У Пстро- 
граду би можда обратили пажњу 
ва предлоге мира, али само на такве 
предлоге, који се иримити могу. Ру- 
сија би без еумње затражила пот- 
иуву вадов^љштину ва онакво из 
дајничко нарупкње мира од стране 
Јапана као и потпуну гаранцију, 
да се што такво у будуће догодити 
не може. Нема сумње, да јв Јапан 
данас далеко од тога, да понуди 
такве гаранције. Према овоме, нема 
сумње, да ће се рат нродужити и да 
говора о миру при данашњим при 
ликама бити не може.

У Русији данас нико о миру и 
не помишља. У Јапану, напротив, 
већ почињу да износе пројс-кте ми- 
ра и услове, који би се имали Ру- 
сији понудити. По јапанскоме листу 
„Т.,јио“, који је инспирисаи од стра- 
не владе, Јаоан би овако формули- 
сао своја потраживања: администра- 
ција Источно китајске жељезнице има 
ла би се нредата Јапану, а Манџу- 
рија имала би севратитити Китају, док 
Јанан улучи вгодну прилику, да је 
анектира (знј!). Осим то( а. Јапан би 
добио сву Сибирију од Океана до 
ријеке Лсне (!) и сувише Портартур и 
Даљни са цијелијем цолуострвом 
Лијатунгом, острво Сахалии, Коман- 
дерско острвље, Камчатку и једну 
миљарду ратне контрибуције. Веома 
великодушно! — Кад су таква ја- 
пански предло8и за мир, и то при- 
је него што је Портартур увет и 
прије него што је поништена руска 
флота и руека сухопутна армија, 
може се вамислити каква би била 
јапанска ттраживања, кад би се 
још и овз несреће на Русију обру 
шиле! Јадни Јапан! Он није још 
убио међеда, а већ му кожу про- 
даје. Пријатељи Јапана учинили би 
му велику услугу, кад би га под- 
сјетили на праву стварност, коју он 
није у стању да види, јер је опијен 
својим успјесима и онијем што код 
њих називају „побједе".

Кад бисмо се сада вапитали, кад 
ће доћи вријеме, да би Јапан могао 
такве предлоге понудити Русији, на 
то би патање могли одговорити: 
кад јапанска војска побједоносно уђе 
у Москву, а прије не, јер прије 
таквога догађаја сличне понуде биле 
би равне лудилу. Па и осим тога, 
у опште се може рећн, да Јапан 
може Русији двкгирати мвр само у 
Москви. То и јест баш разлог, вбог 
кога је овај рат страшан, а то Је- 
вропа не смије губити из вида. Ни- 
какве јапанске побједе, ни на копну 
ви на мору, не могу довести до 8а- 
кључка мира све донде, док год Ру- 
сија не престане бити Русија. Мо- 
гуће је да ће Портартур поред све- 
га јунаштва његових браниоца па- 
сти. Могућеје да федерал Куропат- 
кин претрпи још какав неуспјех. 
Могуће је да ће руска флота, било 
у Портартуру. било на отвореном 
мору претрпјети још какав удар, али 
сви ти јапански успјеси неће ништа 
помоћи, да се мир закључи, ј<р само 
Русија може диктирати услозе ми- 
ра, а Јаиан — никад. Ето вашто се 
може рат продужити двије, три, па 
и четири године, а да Русија икад 
промијени својо назоре. Напротив, 
што се рат вишс буде продужавао,

то ће ваши број жртава пасти и 
стање јапанско војске на бојишту 
биће све несносније.

Русија има све што јој је по- 
, требито, да овај рат продужи још 
| двије годиие, а руски народ готов 
је ва све жртве, само да побједи не- 
пријатеља. Недалека будућност по- 

; казаће нам, да ли је Јапан кадар да 
. попуњује своје губитке на бојишту 
; и да поднесе финанеијеку пропаст, 

коју ће дуго ратовање неминовно за
, собом повући.

Данашњи рат богат је изнена- 
ј фењима, те је с тога корисно, да по- 
1 литички свијет стално прати раввој 
ј снаге јапанске и руске. Ако претпо- 
• стаиимо и то тто је неногуће, т. ј ,

■ ако се Портартур при свршетку рата 
: нађе у јапанским рукама, онда мир,
‘ који би при тијема околностима ва- 
' кључен био, не би био мир, него би 
: то било само кратко примирје, јер 

Русија нити хоће, нити може да при- 
ми мир из јапанских руку, ако не 
жели да у будуће изгубн свој углед 
и свој иоложај као свјетска царевина. 
0 томе дакле не може бити ни го- 
вора све дотлс, док Русија буде оно 
што једанае. Оваквијем исходом рага, 
т. ј. да се рат сврши у корист Ру- 
•ије, могу бити задовољне и све 
остале државе, које су ваинтересова- 
ие ка Далек м Истоку, јер ће само 
тако Јапан напустити за дуго време- 
на своје сањарије о пан-азијативму. 
Само тако жута оласност може бити 
бар за нпсолико година сгсипута с днев- 
нога рсда, а американска и инглеска 
трговина моћи ће поново конкури- 
сати трговини јапанској и битни је- 
вропски интереси нн Далеком Истоку
могу бити очувани.

Писац горњега чланка занршује 
овако: борба ивмеђу Русије и Јапана, 
која је отпочела од стране Јапана 
повнатим ивдајничким начином, мора 
се свршити потпуним пора8ом Јапа- 
на, ако се жели осигурати општи мир.

Овакав вакључак не произла8и 
са стране руског патризтизма, него 
тај вакључак излази из тачаог и 
хладнокрвног посматрања и оцјењи- 
вања данашњег општег политичког 
стања.

ДРУГА КОНФЕРЕНЦИЈА МИРА У ХАГУ.

Рувевелт, предсједник Савезних 
Држава Сјеверне Америке ријешио 
се, да сазове другу конференцију 
мира у Хагу. Он је то изјавио, кад 
је примао делегате међупарламент- 
ског савеза мира. Тај је савез изја- 
вио жељу за то у С.-Лују, а г. Ру- 
зевелт је похитао, да што прије 
оствари ту жељу. Поред свега тога 
г. Рувевелт је нашао за добро, да 
се послије примања делегата и дате 
им изјаве још једном посавјетује о 
истој ств.ари са државним секретаром, 
г. Хајем, која је на то примјетио, да би 
се сазив такве конференције у. дана- 
шње вријеме, кад пламти рат између 
Русије и Јапана, могао показати као 
неумјестан и да је врло лако могуће, 
да владе других држава неће на тај 
ПО8ИВ ни одговоритн.

Нема сумње, ;а је г. Рувевел- 
ту та конференција потребита и то 
прије свега с тога, што је то обећао 
делегатима конгреса мира, а друго 
и вбог тога, што му се је истакао 
озбиљан конкуренат за предсједни- 
чко мјесто у лицу судије Паркера.

Могуће је, да је баш ова потоња 
ствар и била увроком, што је г. Ру- 
зевелт показао такву вољу 8а мир, 
јер је то врло добра реклама 8а ив- 
боре, пошто је и његов противник 
ставио у основ свога програма мир 
и одрицање од освајачких и импери- 
рлиетичких тежња. Ув то треба до- 
дати још, да ће г. Хај морати да се 
најприје конфиденцијално споразуми- 
је о томе с владама другијех држава, 
а за то ће требати најмање шест 
недјеља, а ва то вријеме биће већ и 
избори свршени. Но ствар баш и 
јест у томе, да се г. Рувевелт по- 
служи овом идејом за вријеме ивбора, 
па ако буде ивабрат, онда лако мо- 
же наћи разлога, вбог кога ће се 
отказати од савива конференције ми- 
ра, а мјесто тога потражити „награ- 
ду“ на рачун какве мале америчке 
републике, којих још има довољно 
у Америци. Ако пак г. Рузевелт не 
буде изабрат, онда ће бар остати о 
њему успомена као о човјеку, који 
је желио мира, те ће му то ваљати 
у будућем његовом раду. У сваком 
случају, Јевропа ће знати оцијенити 
мирољубиве тежње г. Рузевелта по 
њиховој правој вриједности.

МИРОПОМАЗАЊЕ ЊЕГОВОГ ВЕЛИЧАНСТВА 

КРАЉА ПЕТРА I.

Као што је већ јављено, миропомазање 
Краља Петра извршиће ее сјутра, 26. о. 
мј. у манастиру Жнчи, тој светој задузк- 
бинн краља Стефана Првовјенчанога и Св. 
Саве, светој задунсбини, гдје су се српски 
краљеви миропомазивали. Сам чин миро- 
помазања пзвршиће се по овом црквеном 
обреду:

Септембра 25. у четири и по часа по 
подне, у Лаври Жичкој служи се свечано 
бденије, коме присуствује п Нзагово Ве- 
личанство Краљ.

Септембра 26. у девет сати прије 
подне звона на звоиику Жичке Лавре об- 
зиањују почетак свечаности, која се запо- 
чиње свечаном архијерејском литургијом а 
свршава благодарењем. Долазак Краљев у 
цркву обзнањује се звоњењем највећег звона 
на звонику Жичке Лавре. Краљ долази и 
одлази из цркве еа Краљевским Зиаковима.

На западннм вратнма, при самом 
уласку у цркву, Архиепископ биоградски 
и Митрополит Србије са свима епархиј- 
ским Еппскопима и свештенством, у све- 
чаним одеждама, дочекују Краља. Том 
приликом Митрополит поздравља Краља 
кратком бечједом и поднеее му на пјели- 
вање часни крст, кропећи га светом во- 
дом; затијем Краљ цјелива св. Јеванђеље 
и св. Иконе п иде у свој краљевски 
пријесто; нааријед иде свештенство и 
сви архијереји, протођакони каде.

Послије овога започиње света литур- 
гија. Краљ предаје одређеним носиоцима 
у почетку св. латургије Краљзвске Зна- 
кове: Скипгар н Државни Шар; у почет- 
ку читања светог Јеванђеља Краљевску 
Круну, а Порфиру држи на себи до краја 
литургије.

На великој јектеиији послије молбе: 
0 Благовјерном и Христољубивом Госу- 
дару и Краљу нашем Петру.... протођа- 
кон говори молбе.

Иослије молби иду даље по реду 
остале молбе на велико јектеније.

Када протођакон прочита Јеванђеље, 
подноеи га Краљу на цјеливање.

По сугуб ј јектенији Митрополит 
чита ову молбу.

„Господи Боже наш, велики и мно- 
гомилостиви!“

У почетку причасна, кад се Архије- 
реји и остала св<штена лица, који служе 

; св литургију причестс, и кад се Царске 
; Двери отворе, тада два АрхијереЈа у пратњи 

вишег свпптенства, извјештавају Краља, 
I да је вријеме Краљевског Миропомазања

са овпм ријечима:
„Благовјерии Краљу Господару наш! 

Приближи ее вријеме Миропомазања н 
Светим Божественим Тајнама приоцштења



Вашег Воличанства. Тога ради некл бла- > 
говоли Ваше Краљевско Величлнетв<> поћи 
ка Царским Дверима <-ие Свеге Цгкве11.

Крзљ. предав прв< м ађутанту ев< ј 
мач силази с Пријестола н е ГГрфиром 
иде ка Цирским Дверима. Напријед иду 
одређена за то лица.

Приступив Цареким Дверсма, Краљ 
стаје на златни простврач. Краљев°ке пак 
Знакове: Круну, Скиптар и Државни Шар. 
све до краја Мицопомазања и приооштења 
Светим Тајвама Краља, <др<ђена лица др- 
же ва ноставама.

Митрополит узима драгоцјена е&суд 
са Светим Миром и умочив драгоцјену 
миросницу, извршује Свето Мир<п< мазање 
на челу Краља. на очима, на новдрвама, на 
устима, на ушвма, на прсима. и на < бје 
страно руку. г ворећи: „Пегар дара Духа 
Свјатаго“, а два Архијереја, десно и лп- 
јев«, отиру мјеста ичмавања чистим памук м.

Затијем Митр< п»двт уво?и Краља ва 
Царске Двери у слтар, гдје ее Н»ег».во 
Величанетво. етавши прсд Свстом Трнез >м ■ 
на златни ирсетирач. поклонн.

Тада два Архијереја п >мажу Краљу, 
придржавајући обје стране II ј фире Једап 
Архијереј чига молитву иред Нричешће, 
коју Краљ тихо говори за њим.

Затијем Митрош лит причешћује Кра 
ља Тијслом и Крвљом Господњом по чину 
Краљевском, то јест. као што се причеш- 
ћују свештеноелужитељи, засебно Тијелом, 
и заеебно Крвљу Христовом.

Иоелвјо овога један Архијереј под- 
носц Краљу антидор и чтеплоту“ (вино 
разблажено топлом водом), а други Архи 
јереј помаже Краљу опрати руке. Иза тога 
један Архијереј чита са Краљем молитву 
по Причешћу.

Пошто се очита ова молитва, Краљ. 
излази из олтара кроз Царске Двери и 
стаје у краљег.ски пријесто. Ту му под- 
несу Краљезске Знакове п он метне себи 
на главу Краљевеку Круну. Скиптар држи 
у десној, а Државнп Шар у лијевој руцч 
и тако са Знаковнма, стојећи у своме кра- 
љевскоме првјестоду, саслуша многољет 
ство, које по свршетку заамвоне молитвв 
протођчкон говори овако:

„ Благовјерпому и Христољубивому, 
Богом Вјенчаному, Превознееен му и Свја- 
тим Мир >м Помазаному Государу и Краљу 
нашему Петру, подазкд Господи, благоден- ; 
ственное и мирное житие, здравие же п • 
спасеппе, п во всем благое поспјешение, ; 
на враги же побједу и вдолјение, и со- ј 
храни Есо на многаја љега“.

Хор пјева! пМн»гаја љета“.
За вријеме овог појања, Митрополит 

подноси часни крет Краљу радн цјели- 
ваља, а послије тога Краљ одлази из цркве.

ј ^илош Ђ- Шаулик |

У нодјељу, 19 ов. м. у иола 
сата послије подне промипуо јо на- 
прасном смрћу МПЛОШ Та. Шаулић, 
вргаилац дужвости мвнистра правде. 
Рлас о смрти његовој воома је изпо-

надио цотнњско грађзнство, то јо 
мпоштво парода похитало пред в»е 
гову кућу, да со иввијеста гито је 
у ствари, али су сви добијали јо ^ан 
жалостап одговор, да је Милош прс- 
минуо.

Покојни Милош родио со у Је 
ворима 1873. годино. Оеновно обра- 
зовање добио јо у своме рођоаом 
мјосту, гимнавију почео је учпти па 
Цотињу, а довршио јо у Виограду. 
Послије свршотка гимназијо ступио 
јо на Вслику Школу и свршио прав 
нички факултот, а мза тога се је 
практиковао у адвокатском поелу, 
којему јо н осјећао иајвншо пакло 
пости, По свргаетку школовзња вра- 
тио со је у отацбипу, да јој својим 
зпањен п најбољом вољс м послужн. 
У почетку он јо назначоп бно за 
секретара Воликог Суда, а позлије 
8а секретара у Мипистарству Правде. 
Ва вријеме ировађања судскијех ре- 
форама у Црној Гори, оп је иостав- 
љен био за члана Великог Суда, а 
мало доцније привремено му је по- 
вјерена управа Министарства ГЈрав- 
де. Тако његово напредовањо пока- 
зује, да је он својим радом внао 
задобити уважеље свога Господара 
ц препоручити се као добар и рев- 
ностан вршилац свију дужности, ко- 
је су му повјераване биле.

Пород своје званичпо дужности, 
он је био један од првих учасника 
у разнии повреткма нашо младежи, 
који иду за бољшком н напретком 
наше домовине Тако н. пр , оп је 
био један од првих радника на ор 
ганизацији „Друштва за потпома- 
гање ваната и трговине у Црној 
Гори“, у коме је и за потпресјед- 
ника изабран био. — Као човјек и 
друг показивао је сво оне особано, 
којо су кадро задобнтп човјеку љу • 
бав друштва, у комо со кроће, а то 
се је особито истакло у оном вели- 
ком учашћу, тто су га сви друш- 
твени слојеви Цотиња показали при 
сироводу покојника до вјечпе му 
куће, па и сам нага Узвишени Го- 
сподар благоволио је посјетити по- 
којнпкову кућу н очинским ријечима 
утјешити младу ожалошћену Мило- 
шеву удовицу.

У очекивању покојникове поро- 
дицо спроЕОд и погреб извршен јо ток 
у сриједу, 22 о. м., у 9 сати прије 
подне. Пред покојнвковом кућом 
спровод со јо зауставио п ту је 
држао говор г. проф. Лазар Перо- 
вић; послије опнјела, при нвласку 
из цркве, држао јо говор г. Михаило

Иванонић, секретар Взликог Суда, а 
над самим гробом опросгио се јо с 
ттокојником у нме своје и другова му 
ио сдужби, члан Великог Суда, г. 
Лзбгд Гојпић.

Овакво опптто саучешће заиста 
може послужити ожалошћеној по- 
родгци пок Шаулића као најбоља 

: утјеха у овом преволвком њиховом 
губитку. Милостиви Бог нека им 
бу е у помоћ а дзбром Милошу 

' нека дарује царство пебесно и вјеч-
; пи покој!

ј I ■ .....................■— — — —
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Разговор с капстан^м Кладом.
Поморског капегана Н К. Клзда 

послао је идчирзл Скридлов из Владиво- 
стока с нарочитом мисијом Цару Николи

5 Он је ових дана стигао у Петроград и 
, сарадпици руских повина имали су прилик.е
> да се с њиме разговарају. Са сарадником 
( „Руског Слова“ имао је овај разговор, који 
! показује прави слпку догађаја на Далеком 
' Истоку:

Прво питање руског публнциете тп- 
■ цало се боја пладивосточке ескадре на 1 
. августа.

— Тај се бој јавио као потпуно по- 
требан — рече капетан Кладо. — Ва зна- 

! те, да је владивосточка флота ишла с на- 
ј мјером, да се сједипи с портартурском. Кад 

смо ми угледали јапанеку ескадру, она је 
била већ нама иза леђа п одсјекла нае је 
од Владивостока. У Камимуре била је 
свака од крстарица снлнија од нашег „Гро- 

! мобоја“ и кретање брже. „Рјурик“ је био 
ј у очајном стању. Он се могао предатп, али јв
( боље радио, што се потопио.

— Шга ви држите о поврагку порт- 
; артурске ескадре?

— Ја сматрам великом погрјешком с 
' њеззпе стране, шго се повратила. Безу- 
, словио је требало ића напрвјед. Па и гу- 
ј битак је био у ње саразмјерно мален. На 
, „Росији“ и „Громобоју“ од хиљаду и седам 

сто људи било је убијених и рањених 503 
• (флотских офацира погинула је половина,
’ а од механичара није страдао пи један), а 
( на свпх седам лађа портартурске еекадре

бвло је 30 убијених и 200 рањенах.
— У какзом су стању сада „Росија“

} и „Громобој“?
— Они су већ готови за бој. Код 

, њ.чх су били оштећени дјелови над водом, 
ј тако да пм ннје требало дока; радови су 

ншли енергично. И „Богатир" је већ готов.
Затим је казао капетан Кладо ово:
Овај је рат показао, да све зависи од 

< мора Кад би у нас била јача флота, Јапан- ;
> ци не би прешли Јалу, не би били у Кин- 

џу, нн у Тиревчину. Сад се, у опће, • 
сткрзо план јапаиски. Онн су сву наду

' стављали на море.
Ми ћемо сву снагу употребпти, —

ријешили су они, — да заузмемо Артур.
, Тада ћемо допрематн све нотребно, а Ру- 

снја неће бити у стзњу, јер неће нмчти 
флоте. — Добро, говорили су Јапанци даље, 
— нека Куропаткин појачава своју војску,

нека будс у њега випте в«јске. Ми ћем 
одступити у Кореју. Ми ћемо бити у 
стању да избацимо довољно војске. А што 
ћс генерзл Курпаткин? Он ће бити далеко 
400 врста од асељезнице. Код такввх у< лова 
он нам неће бити кадар одољети.

Јапанци се очевидно боје дсласка 
балтичке ескадре Они хоће по што по то 
да узму Портартур до њезина доласка, и 
одсијеку долазак балтичкој флоти.

— Да ли ће се дуго држати Артур?
— Могу вам рећи, да ће се, без сваке 

сумњс, држати до пошљедњег фишека
— Да лп ће балтичка ф.тота доћи 

боз помоћи?
— Д», она <е ис узда ни у што, до 

у своју снагу. У ње има свега.
А неће ли бити сметња, што се 

Владивосток замрзава?
— Он со замрзава концсм децембра, 

а ескадра ће по свој прилици доћи раније. 
Оеим тога, у Владивостоку је ледолом, 
Ж-љети би било, да буде п >слаи п Ј -рмак. 
Што се тичс снаге, то Ве руска флота 
бити слабија, ако иортартурска буде дотле 
уништена. Али мн имамо и црноморску 
Флоту. Неопходно је одредитн, да и она 
иде.

Затим је канетан разложио, како јо 
искључена могућн.ст скланања мира, а да 
Русија изгуби нзлаз на море. Говорио 
је и о важности флоте и по рјешци руској, 
шго је заборављен Севастопољ и појачање 
морнараце.

Поелије тога је рекао, да је пријеко 
потребно, да нде на Исток и црноморска 
флота, која има лађа, које ће учинити 
огромну услугу, као што је ратна лађа 
„Растислав“, „Три Свјати-геља“ н др; кр- 
старице „Кагул“ и „Очаков“ и опда ми- 
нопоско. Ово лађе м >гу нћи, јер Инглеска 
не може сметати, док но објави рат. Тур- 
ска ће се радовати, да их нема у Црном 
Мору, а друго је патање шта ће она рећи, 
кад ее лађе вра-ге.

Разговор је за тим прешао на међу- 
нар^дно право.

— Међународпо је право — рече ка- 
петан — претрпјело потпун пораз. Ио 
томе праву су наше лађе „Асколд“, „Це- 
саревић“ и „Дајана" могле бити потпуно 
оправљене у туђим лукама, а онда им је 
требало предложити или да иду, или да се 
разоружају... А што се у ствари догодило? 
Ц..чет к је учинпла Њзмачка, за њом Фрав- 
цуска, а онда Анерика, и пашз су се лађг 
морЈлз одмах без поговора разоружати. 
Такови су односи потпуно игноровање 
права. — Ја, — рече капетан, — нијесам 
никада у њ вјеровао. Какво мл је то право!? 
Право јачсга! Један ухвати другога за 
врат и каже: „потпвшт договор“. Он у 
нев љи потпише код таквах услова. А кад 
се осови и ојача, он нећз то да испуни и 
хвата друг»г за врат.

— Нема — рече капетан — међуна- 
родног права, нема га, али има међтнарод- 
не удворности, каз што је има и у живо- 
ту. Вјеровати међународном праву не треба, 
али га ваља познавати, као и свога непри- 
јатеља, корисгити се тим познав*њем, ва- 
рати свога противнтса — рече шаљиво ка- 
петан.

Не концу разговора капетан је казао, 
да јс за оввх шзст пошљедњих мјесецл 
Владивоеток добро утврђен, да ће рат

Л И С Т А К.
К Р В Л в 0 110 Љ Е.

— С. Лаврснтјев. —

Он је умирао. Он је то осјећао свп- 
јем својим бићем, које је још било свјесно 
свега...

Смртоносни куршум запао му је 
управо крај срца, к»је је куцало све сла- 
бије, лаганије... Он се ннје т»лико мучио 
од ране, али је све више слабио и осје- 
ћао је, да је то крај... Он је тако био у 
то увјерен, да ни помишљао није о спа- 
сењу п нпјемо је лежао у истом грмењу 
на бојишту, гдје је и пао... Нека спаеа- 
вају оне, који би још могли живјети. — 
њих је тако много! А он све јсдно није 
за живљење, па пека га оставе на миру, 
ту баш под отворенпм „ебом, које је већ 
у сумраку почедо да блиједи, и које га 
је поклопило као шатор.. Да, он је умпрао. 
Он је то погодио и по томе, што му је све 
изгледало некако друкче п он је почео да 
разумпјеза много што-шта, шго прије ппје 
могао да разумије..

Мало по мало све се умирило; не- 
стало је јаука рањеника, што су их одно- 
сили.. Каква је мртва тишина завладала 
на томе ужасноме пољу, нззад кога је 
пролећело толико смрти, на комо се је 
пролило толпко крви, која вапије к небу!. 
Взему је изгледадо, да је све то некн ужа- 
сан сан. привиђење, — та дпвља впка 
непријатеља, који су се у коштац ухва- 
тили, тијех људи.. браће... који сагореше 
од жеље да што прије стуку један другога, 
да што више крви нродију!... Сад је све 
мирв > Сунце залази ка» каква евијетла 
нара>; :аста лопта, бацившп својо потоше 
златне зраке на траву и џзуње .. О, ко 
дико јо у њпма краи!.. Иије још све

трупје псжупљепо и над пољем се виеоко 
гаврани ввју п гракћу...

Он већ сасвијем почиње да издише. 
Али му је свијест била јасна и мг>з»к је 
још радпо. Изгледаше шта више, као да је 
поетао памотнији и друкче гледаше на 
свој прогали жнвот, којп му излазаше пред 
очима... Много што шта, што га је прпје уз- 
немнравало, гато је потицало распре и гато је 
изгледало као врло озбиљно, сад му јо 
изгледало као снтница и беспослнца, око 
које се не вриједи отиматн и борнти!... 
0, како с.у му сад ситне и безначајне нз- 
гледале све интриге њихових друсова по 
службк, којо су га некад до псгупа дово- 
диле; како су му ситна п ништавна изгле- 
дала сва одликовања и почастн, за којима 
је тежио и о којима је сањао!... Њему јо 
сад пзгледзло, као да псчиње разумнјеватн 
језвк природе, која се грози од људских 
дјела... Он се нагнуо ухом к земљп п њен 
неразумљиви шапат постао му је разум- 
љивији, — појмпо је да она јечп под 
тежином крви, коју је усисала, јочи што 
није кадра да подиоси више људско зло...

Он јо видпо како је мека трава дрк- 
тада п мучила се, да одлпјепи крвљу за- 
лнјепљене листнће своје, како је мала 
буба хитно бјежала, да што даљо буде од 
тога смрдљивог п врвљу заливеног ћнлима 
п како је сунце крвавом свјетлошћу пото- 
њих зрака освпјетлило крваво п»љо... И 
оно се ет», мнјењајући облике св >је, са- 
свијем сакрп под хориз»нат. По пољу је 
лагано дувао вјетричак и замро. Сумрачак 
јо застро пебо прозрачним Покривалпм, на- 
стала је још внша тишина, а п он со све 
више гасио еливајући се с пространством

Одједном његов гасећп се поглед 
опази неку људску слику, како со примиче.

Та је слика вшла по пољу, али се 
једва мицала, као да је велики терет дави, 
погнута п оборена. Она се лагано при- 
мицала, заустављајућа ее и тужно псгледу

јући <>ко себа. Мало по мало бивала је јасни- 
ј ја, и он је већ могао опазити, да је то бвла 

мушка слика у чудиоватој хаљпни, која је
> до нога допирала, и безбрижно заогрнута 
■ плапсгом. Дуга коса покривала је слабо

погнуту главу и у нереду падала је низ 
! плећи путнива, умори <г од тешког хода. 

О« је све сталније п»ематрао тог
; чудног путпика н овај је све јаснији бивао 
ј његовом просвијотљеном погледу... Сад је 
; всћ јасно видио, как1 су крваве бале 

путник-ше босе ноге, кчк > с,у му грче- 
вито стиснуте бчле сухе коштуњаве ру- 
ке, к.чко је нервозно уздизао рамени-

> ма н како му се под теретом голеиих јада 
ј савијала кичиеница, а глава му иа прса 
, падала...

Но гле, он подиже главу и лагано 
погледа крваво поље. Каква се грчевпта 
туга огледала н.а томе блиједом и мршавом 
лнцу, ннз које <-у падалп прамеиови русе 
косе, пзмпјешани с иглама трновог вијен- 
ца, које су забодене у блиједо чело, пз 
којега је лагано струјила крв, помијешана 
сузама, које су текле нз очију, пуних 
дубоке туге... Он се јо заустављао н. 
погнувши со још внше, посматрао је један 
од окрвављених трупова, као да желп 
боље проучити мукама псакаћене п окамо 
њеле ц,,те тијех лица, које су назад неко- 
лпко'тренутака бале пуне живота, —као 
да желн прочитатп какве су се мпсли, 
жеље и паде заледиле на тнјем умрлијем 
чолима?... Њвгово мученичко лице иоста- 
ло је још више тужао, још су се грч<вл- 
тије стиск-чле његове мршаве руке, а крв 
је јаче точила са чела из његовајех трњем 
прободеиијех рана п лагано је струја- 
ла и падала на пзмргаену траву, слинају- 
ћп се са већ згуснутом крвљу лежећијех 
на пољу мученака...

И гле, он се заустави, исправи се, 
подиже главу и упре тужни поглед 
мраком превученоме небу, а у том тужном

погледу чвтао се је овај уздисај: „Али 
не како ја хоћу, но како Ти хоћеш!... Ка- 
ко Тп хоћсш, а не како Ја хоћу!... Зар 
сам Ја хтпо ово, кад сам, пун љубзви пре- 
ма паломе човјечанотву, смјел) игаао иа 
суерет злоби, мрзостп и погпбији ? Кад 
сам се рпфшпо да претрпим све: пониже- 
ња, стрздања и срамну смрт, желећи спасти 
то пало човјечанетво ; желећи га упутити 
путем спасења, улнти балсам милосрђа у 
Њ5 х >ва очврсла срца и научити пх брат- 
ск >ј љубави ?... 11а гдјо је та љубав? Је 
ли овдје. на овом п)љу, заливеном крвл>у 
људи, који су напали један на другога 
звјероком јарошћу?... Гдје је онај дух, 
којим сам Ја маслио прсбудити к >д њих 
својом науком, дух, који јо морао поби- 
једнти звјерствч?...

II он је тужно ломао руке и ишао 
даље између тијсх ј»ш неаокупљенијех 
трупова н крви, пчгнут, као да крет носн, 
пончво испијајући опу чашу, штојенекад 
пио на Голготи...

Оа се нагнуо и над њим, над ума- 
рућим.. Ногледп су им се срели... Очи 
путника — мученика, тужне и пуне суз», 
погледнуше на гасећи ее п глед умирућег 
мученика; и овај Псглед одједнчм плану 
жизотом и радошћу, али која није <’Д 
овога свијета... Као љекшити мелем пале 
су на њсгову рану сузе љубава и поми- 
рења са свијем и са свакијем... Влизу му 

: се је примакло ово увјенчано трњем чело; 
њежно, као мајка бодесно дијете припо- 
диже рукам<» пугник-мученик главу уми- 
рућег са тарде земље и, у слатком мирУ) 
ослонивши се на те руке, умирућа „ире'
даде дух свој“..

У наоколо ширило се нусто крва- 
во поље, на које еу сада мирно погледале 
звијезде са даљине небеснога свода...

д-
-----------------------
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трајати најиаве лвије године, а за Јапан- 
це је казао овако: „Они су изврсни уче- 
нгни гвојих западпих учитеља. Присв<ји 
ли су у Јевропи и у техници, и у етра- 
тегији и тактици све ново — попЈљедњу 
ријеч пауке. Они за дивво чгдо умију до 
бзти тачне лзвјештаје о евојем противни- 
ку... Уопће јапанеки еу шпијуни у много 
случајева за иае неуловл>иви.“

За здмирала Скридлова рече. да је 
изврстан друг и при»атељ Кур< паткинов, и 
заповједиик на мору најбоље се сажс с« 
заПЈвједником на копну, а то је врло добро. 

Адмирал Скридлов — рече капетан — 
уопће је човјек, који по очајава. Он се не 
преда)е обманима, али гледа здраво на 
свс... Д° адмирала Скридлова ишла је
гладивосточка флота 200 миљл, а за н>его 
во вријемо она је допрла до Корејског 
залива и била је 15 далеко од Токија

Досадашњн губнтци ј •иански.
Војни дописник „Р.ускпх Вједомости“ 

израчунао је дојакошњо губитке јапанске, 
који ио његовом рачуиу изгледају овако:

Војска Курокпјева до љчојанске битке 
изгубнла је 28 хиљадч војника, то јест 10 
хиљаД‘ К°Д Турснчена на Јалу, 2 хиљадо 
при опсиједању кланаца, 1 */2 хиљаду код 
Таучаиа 8 јуна, 6 хпљада у бојевима од 
21 до 23 јува код Гунцнјца и Уфангуана, 
8 хиљада у биткама 18 јула.

Нодзу је изгубио у трииа биткама!6 
хиљада, то јест код С|ахотана 11/2 хпљаду, 
у Далинскои кланцу 6 хиљада, код С’иму- 
чена 8 хиљада војника.

НајГ' ре је прошао Оку, чији сз гу 
бптци рачунају па 39 хиљада људи, то јест 
19 хиљала код Кивчу-а, 7 хиљада код Ва 
фаигоу, 4 хиљаде код Хајчеу, 7 хиљада 
код Дашичао, 2 хпљаде код Хајчена.

У 13 великих битака изгубиле су 
дакле сне три армије јапанске 83 хиљадс 
људи. Осим ових губитака изгубили су 
Јапанци гко 65 хиљада људн пред Г1орт- 
артуром.'Дода ли се овоме још и број бо- 
лесних, то губитци јапанеки до Љаојанга 
износе иреко 150 хиљада иојника.

У битци љаојанској губитци Јапана- 
ца према јапанским п инглесчим незванич- 
ним вијестима изио е, како једни кажу, 
преко 27 х'»љада, док друге инглеске вн- 
јести ткр;е, да еу код Љаојавга изгубиди 
Јапанци и преко 35 хиљада Према томе 
губитци јапписки изаосе до данас у свему 
преко 180 хчљада људи што мртвих, што 
раи>енвх, што болесних. Данп љаојански 
били су крвавији, него они код Седана и 
Кенигреца, а мозкда и најкрвавији окршај 
од времена битке код Лајпцига и В<терлоа. 
Таква губатци морзју на дуаке вријеме 
оелабити вепријатељску војску, на с тога је 
и настало ово одуже доба затишја. „Новом 
Времену“ јављеју, да су јапанеки заробљо- 
ници, допремљени у Мукден, готово голи 
и полумртви од глади и изморености.

Ако ко не би повјеровао, да еу гу 
битци јапанека одаста толики, увјериће ес 
најбоље о томе из самих јапанеких и ин- 
глееких вијести, које безусловно говоре у 
корист Јапанаца, а које кажу, да ти губпт 
ци износе преко сто хиљчда људи, што већ 
чпни једиу јаку војску.
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ЋНичево“,
Амерички пуковник Едвин Еиерсон, 

који ее налази у руском гланном табору 
у Манџурији, расправља у њујоршким ио 
винама о фаталистичком значењу руске 
ријечи „нпчево“ (чништа“), која се тако 
често чује сада п међу рускчм војнвцим«, 
па и у највишим војничким круговима. У 
потврду свога разлагаља износи занимљив 
догађај, што се је десио Бизмарку, кад је 
био руски посланик у Петрограду. Бизмарк 
је имао гвоздени прстен с натписом: „ни- 
чево“, па кад су га једнои запитали, што 
та ријеч значи, одговорио је: „Цијелу Ру- 
сијуи. Том приликом им је иеприповиједао 
овај свој доживљај: Једном је путовао на 
еаоницамау лов на медвједе. Мужик је ггнпо 
кон>е по спасном горском путу тако живо, 
Да се је сваки час чинило, е ће се кола 
иреврнути. „Г1ави“ — опомепе га Б .змарк

баће несреће“. Мужик слеже рамгнима 
11 Рече: ппичево“, па потјера још бјесније 
своје коње

»!*

„Сгани1“ — узвикне Бпзмарк, који 
едва држ»о рукама на колима — кола 
;е изврнути н оба ћемо погинути“. — 
чево, ничево!“ — понови мужик; ал«, 

> се могло предвидјети, саонице својом 
Бом вожњом ударе о неку препреку, 
а ее преплаше и пану заједно са сао- 
ама етрмоглавице пиз стрмеиицу на за- 
'ио мочварно земљиште. Рањен по ли- 
бијесан Бизмарк се некако ископа н 
Дне одмах бичем да навали на мужпка, 
’а казнн за ту вратоломију Но сељак, 
етећи се примакне се к н>ему, обрише 
‘•Р8 с лица и рече му умирујући га: 
Чево барин!“ Бизмарк ниЈв могао да се 
1аемије цростотушносги сељаковој и тај 
ђај чинио му се таао злачајан за сву 

Да је од кома],ића саонаца дао себи
‘На.и гвоздени прстен, и од тога часа 
1 му је најмилија ријеч „начево“, док

^усији боравио.
Но иримјеру овог руског мужика, 
и У највећој опасности остаје тако

•одушан, и цијела Русија на сво то 
досадашње јаианске успјехе, мсисе

^одно узвикнутн: то је — „ничево“!
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Књижевност, упијетност и гфосвјета. !

(Омладански вбор у Биограду). У
петак, 3 ов. мј. био је у Биограду омла- 
дински збор. На збору је било пко 250 
' млааинаца и то чланова < вих друштава: 
”?Т1-Ре“ в? Беча- „Орбадије“ из Грапа,
..IIIумадије“ из Прага. „Кола младих Ср- 
ба“ вз Будимпеште, „Синђелвћа“ ез За- 
греба, „Потпорнога Дпуштва“ ез Зчгреба, 
„Српеког Сок<>ла“ из Карловаца, „Сокола" 
из Градишке. ђччке дружпне из Колошва- 
ра и омладинскога феријалнога друшгва 
за прос.вјећив&ње народа из Осијека.

Предсједник „Побратимства“, вели- 
кошколског удрузвења у Баограду, Љуб. 
Нешић, поздр&вио је госте и предложио 
кандидате за зб- рски биро. Изабрани су: 
за предсједника Душан Ђукић из Загре 
ба, за потпродеједнике Миливој Смиљанић 
из Бн< града ц Секула Дрљевић из Загре- 
ба, за секретаре Мила.ч Поповић пз Бу 
димпгште и Душан Красојевић из Бпо- 
града

Прва тачка дневнога реда била је 
дебата о организацији друштва југосло- 
венске омладине. У дебати која со водила 
нарочито о тој првој тачки, учествовало је 
много говорника и на крају би одлучено, 
да со организацчја омлздинс.ка изврши 
на основу покрајинеких удружења. Рад 
конгреса бјеше наетављен и по подне 
истога дана, којом приликом би ријешено, 
да југословенска омладнна оенује свој 
орган, који ба излазио у Биограду као 
слободном сгожеру југословенском, а сама 
организација југословенске академске омла- 
дине да обухвати и оеталу југословенску 
омладину из других школа.

Коначно цримљеие су послије некнх 
измјена, по предлогу Љуб. Нешмћа, ове 
одлуке о организацији омладино:

I Сврха <рганизације.
Да би св< ме народу олакшала и по- 

могла у утакмвца са осталим културни- 
јим народима ка просвјетном, економском 
и свима осталим иољима народног живо- 
та, спремајући га у исто вријеме за онај 
велики идеал: ослобођење неослобо- 
ђених српских крајева, Српска омла- 
дина организоваће се, како би на тај ва- 
чив и цијела њена снага била организо- 
ганија. и отуда њен рад на горе истак- 
нутом циљу уснјешнији.

II. Пачин организације.
Организација срнеке (.младине за- 

снива се на моралној обавсзи цјелокупне 
омладине, да гдје год се н»ђе неколико 
њих да раде на добру свог народа, оба- 
вјештавају о своме раду управу, одакле 
ће примати обавјештаје нутем листа или 
другвм наччном о раду у свима осталим 
крајевима.

Ш. Сједигите савеза.
Сједиште савеза је Биоград.

IV. Уирава савеза.
Управу еавеза сачпњавају : предсјед- 

ник, два секретара, благајник и пет чла- 
нова одбора. Сви ова морају бити у Био- 
граду. Поред тога у управу савеза долази 
из сваке дружиие по један представник 
Оних 9 чланова из Биограда отправљају 
редовне послове и уређивање листа. Њчх 
бира збор биоградске омладине из своје 
средине.

Пуне управне сједнице састају се 
два пут годишње, крајем јануара и сеп- 
тембра, иначе з* важније ствари држи се 
сједница по потреби.

V. Нисш.
Кед се буде савез конституисао, има 

да издаје свој ор ан, који ће бити огле- 
дало рада све српске омладине.

(Скупгптина Српске Књижевне За- 
друге.) Зд вријеме крунидбених свечаности, 
одржата је била у Биограду годишња скуп- 
гчтина Српске Књижевне Зхдруге. Пред- 
сједник г. Љ Јовановић отворио је скуп- 
штину и пожел^о Јој успјешан рад. Секре- 
тар г. Дачић прочитао је з^тијем евечано 
предавање „Питерарни произзоди лијепе 
књижевности о Устанку“.

Иза тога се прешло на дневни ред. 
Прва је тачка бнла нзвјештај одборов о 
књижевном раду. Том приликом раз ила 
се жива, интере-антна и стварна дебата о 
раду Управину. Први је говорпо г- др. Ј. 
Скерлић о систему Задружних издања п 
истакао мисао, да би требзло оставити или 
бар свесги на најмању мјеру издавање 
старих писаца, а пздавати што више но- 
вији~ ппсаца, али је у исто доба одао 
Одбору признање, да се је у пошљедње 
вријсме трудио да свој рад развије и у 
томе правцу. Оеии тога похвалио је нздања 
Срп Књижевне Задруге за народ, само је 
зчжелио, да се и у т< м погледу изради 
тачан програм. Послијв чога г. ворио је г. 
Јован Томић и замјерао Задрузи, што често 
издаје књиге, гссбзто са поучном садржа- 
ном, које но одговарају потребн читалаца 
и које нико не чита Позивао се на ми- 
шљењо публике п на то, како многе од 
тих књига леже непрочитане по антпквар- 
ниц&ма.

На замјерке оба говорника одговорп- 
ли су г. Дачић и г. Љ. Јовановић у не- 
колико махова, побијајућп приговоре њи 
хове и истичући, како је програм Књи-

жевне Задруге одређен прогласом оснивача 
Задружних и правилима њезиним, к-к > ће 
Одбор за издавање књига за народ план и 
програм израдитд и како се многа од онпх 
дјела, којима многи прнговарају, ипак радо 
и много читају. У овој дебати учествовали 
су са незнатним примједбама и г. г Ж. 
Живановић Др. Св. Марковић и ј'ош неки.

Послије тога је г-ђа Савка Суботић 
ватраним и патриотским говором предло- 
жила, да се Српска Књижевна Задруга 
побрине, да се образује рад нагаих жен- 
скиња на народном образовању, а други су 
затиЈ-ем предложили. да се Задруга ш.брпне 
и за отварање недјељних школа

Дебата је уопште текла објективно и 
достојанствено; говори г. г. Ј. Скерлића, 
Љ. Јовановвћа и Ј Томића били су раз- 
ложити и стварни, тако да су сви при- 
сутна чланови Задруге имали доста при- 
лике, дз чују сва дгишљења о потребама 
Задругиним.

Остале тачке дневнога рада биле су 
брз > свршене. У одбор су поред старих 
чланова, који цо правилима остају, изабрани 
још г. г. Богдаи Поповић и Светолик Ра 
довановић, а за вамјеника г. др. Јован 
Скврлић“.

(Срцски дом у Пит;сбургу). Ова го- 
дина у исторпји америчких Срба биће за- 
бсљежена златним словима. У Пптсбургу, 
у Америци, на веколик<Ј сједница у српској 
читаонпцн закључншо, да подигну на акци- 
је, по 100 долара једно вслико и лијепо 
здање под пменом „Српски Дом“, на кој'е 
ћо се утрошити око 50 хиљада долара. 
Уписпвање акција одмах је одпочелоивећ 
су на првој еједници скуппли око 4 000 
долара. Правила су саетављена и потвр- 
ђена влашћу. „Српскп Дом“ ће се поди- 
гнути на једном лиЈ’епом и виднсм мјесту 
у Питсбургу, на којеи ће се, поред амо- 
рпчке, вити и ерпска застава, као знак да 
у том граду вјечног диаа н гвожћа има и 
Срба.

Радујмо се овом напротку наше браће 
с оне страие океаиа.

Примили смо на прпказ слиједеће 
књиге:

Хигијена пдућа здравих и болесних 
Од профееора др. Љ пл. Шретера. еа 17 
слика. прсвео Ж Ст јадиновић. Издање 
Јевте М. Павловића и Компаније. 1904. 
Са иредговором пр ф. др. М. Јевановића- 
Батута.

Наша литература обогаћена ј’с овом 
књижицом, која је, може се с правом рећи, 
алем камен њемачкл популарне медицин- 
ске књижевностн, једиаствеиа у научном 
излагању, у простоти етила, у исцрпном 
о^јашњењу свих узрока, околности, снм- 
птома, пошљедица, трајања лијечења и — 
на првом мјесту предохране код плућних 
болеетп. Књижица је писана за ширу пу- 
блику, без икаквог претходног знања о 
познав&њу и радњама разних дјелова чо- 
вјечијег тијела. У почетку књиге говори 
се о плућама и дисању уопшге, у кратко, 
алп ипак наје иишта остало необрађено и 
непретресено, (уздисање, јецање, штуцање, 
кијање и т. д.) НаЈ-8*ћа је пажња обра- 
ћена на његовање здравих плућа и тиме 
је изнешено модерно и еавремено стано 
виште о медицини, то јест, да она није само 
да лнјечи болестп, него јога више да 
здравље сачува и да уклања оно, што 
може проузроковати болест — а то је и 
лакше и прпродније У књизл се за то и 
излажу својства доброг ваздуха, говори се 
о њиховом главном састојку, озону (који 
се МЈже добити на врло прост и јевтин 
начин посипањем терпентинског уља по 
патосу у собп), о угљеноЈ кпсјелини, диму, 
прашини, топлоти (опровргава се сујеајерје 
о „назебу“ као узроку многих бзлестп 
нпр. запаљења плућа) о промајп, о р^ду 
на пољу и у зггвореним просторима, о 
покрету за рефЈрмасање жзнског одијела 
и т. д. У одјељку о болесгима уопшге 
препоручује се отклањање, ублажавање. 
Немогуће је рећи н. пр. Ј'едном столару 
да остава свој занат, од кога ои живи и 
издржава своју фшилију, јер му шкоди; 
али МЈгуће је научити га, шго треба да 
ради, па да му не шкода плибар ту шкод- 
љивост да сведе на најмању мјеру.

У одјељку о појединам болестима 
говори се о катару, зацаљењу плућа, 
сппњи. тубзркулози и т. д.

Пљувању крви, том страшилу за 
младе људе, објашњени су сви узроци. 
Онај воји пљује крв, не мора бптп одмах 
јектичав! Ппсац изилази отворзно са нео- 
боривом истпном, у коју и многи љекара 
(застарелих шк >ла) не вјерују — да је 
јектпка пзљечива и да наје наш Ћедствсна

Ч^вени бзчки професор Најсер казао 
је једн м приликом: гоеподо, еви смо ми 
по мало јектичави.

Превод је тачан, спољаа израда књпге 
је укусна, па се стога и може топдо пре • 
поручати свак >ме, ко води рачуна о св >м 
31разљу; она је потребна не само за ва- 
рошане него и за сељаке, јер је паучним 
путем доказано, да сељак много брже п >д- 
леже јектици него варошанин, који се, 
гако рећи очеличио, бсрећи се с њом. 
Варсшаппн се бори по 5-10 година док 
не падне, а сељак једва 1—2 године!

Књига бп била врло згодна за школ- 
, ске књижнице и за награђивање ђака. 
ј Предговор пргф хигијене на бноградској 
; Великој Школи г др. М. Јовановића-Ба- 
ј тута и име издавачке књижаре (Јевте 
! Павловића и комп) довољна су гаранцнја

за ваљаност и потребу ове књиге.
Програм ћ. к. наутичке школе у Ко- 

тору за шк. год. 1903-1904. На челу 
овог програма рас.правља професор др. Ј. 
Аранза о питању: зашто је спала лите- 
ратура у Спљету иза Марулића? По 

< његовом разлагању главни је узрок 
томе куга, која је год. 1527. бијеснила у 
Спљету, те одниЈ'ола преко 6000 душа Од 
скоро 10000 становника, шго их је Спљет 
тада имао, смањио се број једва на 3000, 
а да се одупру куги, ивгорели су до 500 

■ кућа. Уз то заузели су мало иза тога 
Турци сусједни тврдп Клис, те је ушљед 

, тога Сиљет био ва дуго времена нзложен 
силним и непрестанпм нападима са стране
Турака. Оба ова узрока, п<> мишљењу пиш 
чевом, довољно су јасан раззог, зашто је 
Спљет послије Марудића у литератури 
као од једном замро.

У другом дијелу овога програма, 
то јеет у „школским вијестима“, налазамо 
међу ученицима приправнога разреда и 
два млада Црногорца из Бчра, што наро- 
чито истичемо, јер то нам доказује, да су 
и наша Приморци већ увидјели, да је 8а 
доброг морепловца уз довољну практику 
на првом мј’есту потребпта добра стручна 
наука.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цотиње, 24 септембра

(Одликоваља.) Чланови пратње ТБи- 
ховнх Краљевских Васочанства Престоло- 
насљедника Књаза Данила и Престолона- 
сљедниковице Књагиње Милице, који су 
били на крунисању у Биограду, одлико- 
вани су од Његовог Величанетва Краља 
Петра овим ордеиама: г. Вој. Гавро Вуко- 
вић, министар иностраних дјела, орденом 
Бијелог Орла првог стеиеиа и сликом Њ. 
В. Краља са својеручним натписом; г. бри- 
гадир Јанко Вукотић, начелник опште 
војног одјељења, орденом Бијелог Орла 
трећег стопена; г. Ачдрија Радовић, маршал 
Двора, орденом Ов. Саве трећег степена; 
г. 11. Пејановић, ађутант Њ. Кр. В. Књаза 
Престолонаељедника, орденои Бијелог Орла 
четвргиг степена; г. Др. Станко Мата- 
новић, дворски љекар, орденом Св. Саве 
четвртог степена.

(Војнички маневар). У сриједу, 22 
о. м., одржат је војнички маневар, за који 
смо у прошлоч броју пашега листа наго- 
впјостили Њихова Краљевска Височано&ва 
Књаз Господар и Књаз Насљедник, Њ. 
Ваеочанство Књаз Марко, наши министри 
и инострани заступница отпутовали су на 
маневар у понедјељаик, 20 о. м. Полазак 
био је врло свечаи. На дворској улици 
била су упарађена дза блтаљона војаика 
народне и стојеће војеке са својим сглрје- 
шинама, кјји су пајпрпја кренули друмом 
пут Рпјеке; за њама је ишла војничка 
музика и чета перјаника, па државни сти- 
јег, за кјјим су слиједила Њ. Кр. Васо- 
чанства са пратњом и поменуга внше го- 
спЈда. Млневар је извршен по већ јавље- 
номе програму, а испао је тако, да се је 
цриогорски војник и у овој мириој слици 
рата поклзао досгојан својијех славнијех 
воЈничкијех традицаја и докгзло евојим 
старегааиама, да у случлју рлтл имају та- 
кав матерајал, какзим се мало која држава 
похвалити може. Нодр Јбнија извјешгају о 
маневру донијећемо у једном од идућих 
бројева.

(Споменаца стогодишњице Устанка и 
КрунисањаКраља Петра 1. 1804.-1904.). 
Г. Ђжа М. Богдановик из Биограда изра- 
дио Ј’е п<ј оцјени биоградских ластова нај- 
љепше споменице за овогодишње опшге- 
српско и југословенско славље у Био- 
граду и СрбиЈ'а. Споменицл у облику наших 
меднља доноси с једне стране ликове бес- 
мртаопа Кара-ТаЈрђл и унука му Њ. В. 
Краља Петра е натписом „Кара-Јзорђе 
Петровић — Петар I , Краљ Србије“, а с 
на..пчја лик крунисане Србије обгрливши 
руком. у којој је скиптар, Хероја Топол- 
скога, а другом поклзујући мету Србијину. 
У заплећу њихову сунце обасјава Србију, 
у којој се при брајегу ваде флбрике, ин- 
дустрија, напредак. Оза сграна има натпис 
која горе иетакосмо.

Споменице су од бронзе, с нозлатом, 
и у даиима прославе, која још траје, по- 
силе су се на прси, а иначе су згодан 
украс н. пр. да се о сату носе као медаљоа. 
Г. Богдановић је двије до три стотиае тих 
споменица изволио послатп једном свом овд. 
пријатељу с молбом, да их расгурн овамо 
уз прло снижеау цајеау, 25 новчаћа по 
комаду, колико да се најзнатнији трошкови 
израде покрију, и исге се МЈгу добити 
овдје на Цетињу у гостаонаци г. Марка 
Р. Гвозденовића. /

------- ------------
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Рат између Русије и Јапана

ЛОНДОН, 20 септембра. — „Рај- 
тер“ јавља из главног стана генера- 
ла Оку-а, да је први жељевнички 
воз стигао јучс послије подне у 
Љаојанг и да ће се ва који дан уре- 
дити редовни промет. Први возови 
возе храну и муницију.

АЛЖИР, 20 септ. — Руска кр- 
старица „Смолеиск“ отпловила је у 
Либаву, иа ће се успут по свој 
прилици вауетавити у Хавру.

ТОКИЈО, 20 септ. -- „Рајтер“ 
јавља, да Руси настоје, да опет до- 
бију у руке тврђаву „Куропаткин“, 
која влада водоводом. И Руси и 
Јапавци јако су страхали. Јапан- 
ски топови доминирају сада над ци 
јелим пристаништем. (?) Ноложај је 
руског бродовља опасан. Држа се, 
да ће оно изаћи или да ће бити у 
пристаништу уништеио. Руске и ја- 
панске предње чете стоје око Мук- 
дена непрестано у додиру.

ЛОНДОН 21 септ. — Ив Шан- 
гаја св јавља, да је испред Портар- 
тура била нова поморгка битка 19. 
ов. мј.

ПЕТРОГРАД, 21 септ. — Цар 
се повратио у Нетерхгф из Одесе са 
смотре војске, која полави на Дале- 
ки Исток.

ПЕТРОГРАД 21 септ. — пПра- 
витељствени Вјесник“ овначује из 
мишљеном вијест, да је руска влада 
добила од Туреке ферман, којим се 
допушта руском бродовљу у Црном 
мору пролаз кроз Дарданеле, у ци- 
јељи да се уједини с балтичком 
флотом.

ЧИФУ, 21 септ. — „Рајтер“ 
јавља: Приликом потоњега напада на 
Портартур Јапанци су поново на- 
ваљивали на врло важну ва Русе 
по8ицију код Угљених брежуљака. 
9. септембра пењали су се Јапанци 
уаа, стркеаицу као мрава и најпо- 
слије су ув силне жртве ваувели ову 
руску позицају. Нокушај, да се са 
руске стране опет ва^зме та пови- 
ција, био је тако вратоломан и скоп- 
чан са толико опасности, да гене- 
рал Стесељ није имао срца вапови- 
једити својим четама, да јуришају 
на ивгубљену позицију. Он је тек 
ивдао проглас, да се пријаве добро- 
вољно они, који би хтјели поћи на 
јуриш. Али тада се догоди, да су се 
пријавили сви момци носаде н сви 
официри, ушљед чега је Стесељ дао 
коцком одабрати у чету тек неки 
дио посаде. С* завишћу су отпра- 
тили ову чету остали, а одабрани, и 
официри и војници, увеше у руке 
неколико ручних граната, па нава 
лише на Јапанце. И ова навала је 
била тако јуначка и тако успјешна, 
да су Јапанци уз велике губитке 
протјерани наЈприје са ове, а онда 
и са свих других до тад освојених 
повиција.

Руси држе, да је код потоњих 
напада на Портартур пало кров че- 
тири дана 10.000 Јапанаца.

ТОКИЈО, 21 септ. — „Рајтер“ 
јавља, да је јапанско министарсгво 
марине саопштило, да је Ј*едан руски 
параброд, тражећн мине на улазу у 
портартурски валив, наашао на јед- 
ну мину која је експлодирала и па- 
раброд је одмах потонуо, Јапанско 
министарство иаринс држи, да Руси 
немају мале вгодне парабродс за 
уклањање мина.

ЧИФУ, 22 септ. — Рајтер“ јавља, 
да је по једном писму из Портарту- 
ра напад на брдо „ВисокаЈ’а“ тра- 
јао непрекидно четири дана н да су 
Јапанци успјели у почетку постави- 
ти топове на повициЈ’е, које су у 
хитрини подигли, али да су с огром-

ним губитцииа најасслије одбијени. 
Доцније су п< кушали јога два пут, да 
поново заувму исте позиције, али еу 
опет били одбијени.

ИЕТРОГРАД 22 септ — Ге 
нс-рал Сахарок јављч генералном шта- 
бу: 18. оп. мј. покушала је једиа
непријатељска коњаничка чета два 
пута навалити на линије престража 
козака изшђу Хунахудриана и Фин- 
дипу, али ни јрдан покушај није 
уснио. Пошго је нашима стигло по- 
јачање од двије чете рашћерана је 
непрзјатељска коњаннчка чета. Око 
подне поновила је јапанска предња 
чета сфензиву. Пуцњава пушака 
трајала је до прод вече Генерал 
Мишченко послао је ва појачање 
једну ковачку чету. Пред вече био 
је неријат<љ свуда сувбијен, те се је 
повукао, црогоњен од нашег коња 
ништва, нн цијелом фронту натраг 
према Сиаљухетси. На нашој су стра- 
ни рањена 2 офацира и 2 козака. 
Такође на 18 о. мј., навалила је јед- 
на ненрвјатељска коњаничка чета у 
три одјељења на предетраже нзших 
гардијских чета између Хунха и 
жеље8ничке пруге Пред вече била 
је навала одбијена помоћу једне че 
те, која је дошла као појачање На 
нашоЈ* страни погинуо је један ковак, 
а један је рањен. Једна руска па- 
трола разбила је у околини Чијан- 
тана, на десноЈ’ обали ријеке Хунха, 
двије непријатељске патроле, те је 
том приликом варобила три јапанска 
драгона. Истог дана опазала је рус- 
ка патрола, која је била послана 
прс-ма истску, да је Давахонски кла- 
нац заувела хунхуска чета од 200 
људи под ваповједништвом јапан- 
ских сфицира. Приликом пушеара- 
ња убијеи је један ковак.

ПЕТРОГРАД, 23 септ. — Ге- 
нсрал Орлов, који је заповаЈ‘едао код 
ЉаоЈ’анга једном дивизијом, повван 
је натраг у Петроград и додијељен 
главном штабу.

Нут царев у Ревељ, да ту пре- 
гледа балтичку флоту прије њеног 
одласка на Далеки Исток, одло- 
жен Ј’е.

ПЕТРОГРАД, 23 септ. — Из 
Харбана, се јављз, да су јаианске 
предстраже 19 о. мј. предувеле офен 
виву на цијелој линији од ријеке Хун 
до иута Мукден Бенсику, али да еу 
свуда одбијене.

Сви јуриши на Портартур до 
13 ов. мј. одбијеии су. За потоњег 
јуриша на водоводе унвштена Ј‘е ско- 
ро цијела девега Ј'апанека дивизија.

„Биржеаија Вједомости“ јављчју, 
да Јапанци узимају КитаЈ‘це у вој‘- 
ничку службу и да их наор)жавају 
пушкама старог система.

ПЕТРОГРАД, 23 сепг. — Сге- 
сељ јавља Цару 10 септембра: Сре- 
тан сам што могу јавити Ваш јм Ве- 
личанству, да су 8а четири дана ја- 
пански напади јуначки одбијени. 
Непријатељ је претрпио огромне гу- 
битке. Од 6 до 10 септембра Јапанци 
су жестоко бомбардовали и јуришали 
на сјеверо8ападни фронт и прелње 
тврђаве и шанчеве, али су еви на- 
пади одбијени. У њиховим рукача 
остала су само два редута, који су 
потпуно разрушени. Јапанци су већ 
били 8аувели утврђења на главици 
„Високаја", гдје су намЈ'естили то- 
пове и пуцали на наша одјељења 
кад дотрчагае наши пијонери и сга- 
доше бацати у утврђења бомбе, напу- 
њене пирок гмлином, којо су ексило- 
дирале и порушиле утврђења, а Ја- 
панци преплашени побЈ’егоше бе8 об- 
зира, гоњени од наших добровољаца. 
Јапанци су изгубили овом приликом 
више од 10000 људи. Овдје се осо- 
бито одликоваше: генерал Кондра- 
тенко, пуковник Ирмзн, капетан 
Ситчев и поручак Подгорски.

17 о. м. Стесељ поново јавља, 
да Ј‘е послиЈ‘е напада од б до 10 ов. 
мј‘. бомбардовање малаксало, и ако 
се често понавља. Држање војске је 
изврсно.

ПЕТРОГРАД, 23 еепт. — Куро- 
паткин јавља, да није иетина да су 
Руси сјскли свето дрвеће око цар- 
ских гробница код Мукдена, и ако 
су се к т јски чиновници у Мукдену 
жали.ш на то и бунили ушљед тога 
ннрод нг Русе.

ПЕТРОГРАД 24 септ. — „Вир- 
жсвија В)вдомоста“ јављају, да св 
по спремама које се чине, може вје- 
ровати да Куроиаткин није намјеран 
оставити Мукден.

ТОКИЈО, 24 <епт. — Јаианска 
флота, коЈ’а блокира Иортартур, 8а- 
уставила је једну џунку, која је 
хтјела увести у пристанигате хране. 
Чује се да постоји флота од 80 џун 
ка, која хоће да пробије блокаду 
око Портартура.

МУКДЕН, 24 септ. — Алекги- 
јев дошао је оиамо, да се савјетује 
с Куропаткином. Јапанци организи- 
рају у Монголији и крајевима за 
падно од Мукд<на, а бливу границе, 
мвогоб) ојве ч<-те Хунхуза, којима 
8аповиједаЈ'у Јапанци и с којнма хо- 
ће да равруше жељезницу и да 
спријече Русе, да се храном нв снаб- 
дијевају у Монголији.

ПЕТРОГРАД, 24 септ. — Са- 
харов јавља: Једно непријатељско 
одјељење приморало је 21 ов. мј. 
наше предетраже код Хуанлинпу, 
да увмакне. Предетраже добише по- 
јачање и одбише непријатеља са 
губитцчма. Наше извиднице прима- 
коше се Јаатају и потиснуше четири 
непријатељска сскадрона и три чете. 
Пошто су иввидјели непријатељске 
позиције, повратише се натраг. Из- • 
губисмо овом приликом једног ко- 
8ака и једног рањеног официра, а , 
два непријатељска драгона зароб- 
љена су.

ЛОНДОН, 24 септ. — „Сган- 
дард“ јавља вз главног стана Ку- 
р< кијевог, да лиЈ‘ево крило руско, 
знатно појачано, покавује в-*лику 
активност. На 8 калометара сјевер- 
но од ЈантаЈ‘а покаваше се 10 рус- 
ких ескадрона са 5 топова и бомбар- 
доваш! јапанске предстраже.

јакља, да су Јапанци варобили код 
Њучванга Једну инглеску лађу, пу- 
ву стчке и брашна 8* Портартур.

ЦАРИГРАД, 20 септембра. — 
Руска лађа добровољне морнарице 
„Нижни Новгород“, која је у поне- 
дјељник прошла Дчрданелским тјес- 
нацем, довезла Ј'е нове руске чете на 
Крит, коЈ‘е ће замијевити тамошњу 
руску посаду. И остале државе ив- 
мијениће на Криту своје чете.

11ЕКИНГ, 22 септ. — „Рајтер“ 
јлвља, да се међу КитаЈ‘цима не опа- 
жа никакав у8немиравајућч покрет.

СОФИЈА, 22 септембра. — Уну- 
трашњи маћедонски комитет објело- 
данио је споменицу о свии догађајима 
у Маћедснија од г. 1893 и изјав- 
љује, да ће продужити борбу дотле, 
док се М1 -Јјународном вој‘ском не учини 
краЈ’ садашњем турском господарству 
и не уЈ‘емче вемљи законити услози 
и опстааак, која се може сносити.

КРАГУЈЕВАЦ, 23 септембр и — 
Краљ Петар с миниетрима стигао је 
овамо и пошао је у Краљсво.

КРАЉЕВО, 24 септембра. — 
Краљ је отпутовао у манастир Сту- 
деницу.

БИОГРАД 25 септ. — Краљ 
Ј*е стигао јуче у Студеницу, гдје 
га је дочекао Жички владика. Гла- 
сови о посјети Краљевој у Бугарску 
преухитани су. Српски предетавник 
отпутоваће у С)ф<ју тек поелиЈ’е 
мироиомавања Краљевог, да тамо 
уреди програм Краљевог путозања.

О Г Л А С.

Министарство Финан.ија овжм 
износи на јавну продају дољеимено- 
вану непокретну државну нмовину, 
која се налази на Ријеци Црнојевића:

1) једну кућу са седам витлова 
млана;

2) једну кућу, која се налави у 
близини млина;

3) једну теву и
4) око шест рала земље са воћем 

и осталим дрвећем, које овој' вемљи 
припада.

Од ове гореименоване вмовине 
’ два су дијела свој‘ина Манистарства

новића. Ко би желио купити ову 
имовину, која припада Минисгар- 
ству Финансија, нека ее обрати ради 
подробнијега обавјештења о истој н 
ради погодбе канцеларији Министар- 
ства Финансија ва Цетињу.

Бр. 868.
На Цетињу, 28 маја 1904 год.

Из канц. Мининистарства Финансија.
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Приватпе објаве.

Поштансве марке

употребљене купујем из најбоље цијене. 
Изволите назначати количииу и цијену на 
Ј. Неша1, Ви4аре84, I. Мбвг&гоа и. 19.

НеЈпге!
Р. 20. Бр. 43. 10-11

Н 0 В 0
ВИБЛИОТВКА НА ЗАЈАМ.

Овим ее даје на внање п. н. гра- 
ђанству, да је потписата Књижара 
спремила вишу количину разних књи- 
га из Српске Књиж вности, које ће 
од 1 октобра т. год. давати грађан- 
ству на читање са претплатом од 2 
кр. мЈ‘есечно, и 5 круна кауцнје, које 
треба унапријед положати за случај, 
ако дотична књига буде сасвијем 
упропашћена.

Ко би желио претплатмти се, 
нека ивволи прегледати списак свиј‘у 
одређеиих књига, кога ћемо у будуће 
колико нам буде могуће снабдијевати 
са српским и страним књигама ис 
новије књижевности.

Цетиње 1904 год.
К њ и х а р а 

П. М. КА.1УЂЕГОВИЋА.
Р. 92 Бр. 91 1-2

КОРМНА новина.
Сјетска фабрика мљекарских произ- 

вода г. г. Браће Бајер пз Аугсбурга дала 
ми је искључиво право продаје свију сво- 
јих производа за цијело Б^лканско полу- 
острво.

Ова фтбрзка израђује најмодерније 
справе за израду сира, кајмака и масла, а 
вма п сирвшта за подсиривање млијека, 
које Ј‘е врло чисто, сигурао средство а 
јевтиније него обично сиришсе.

Ово је сириште у цајелом свијету 
препоручено и троши" се у велико, Кра- 
љевско Српско Министарство Народне При- 
вреде цијенећи вазкност овог сиришта, ак- 
том својим од 6 јуна 1903 год. препору- 
чило га да се као по сее корисно средсхаво 
шшо прије у народу сриском одома&и.

Тражи се прчдаваоц за Књажевину 
Црну Гору, Босну-Херцеговину и Далма- 
ЦИЈУ-

Главни поодаваоц треба да је дућан- 
џиЈ-а који има са земљорадницима трговач- 
ких пдношаја.

За продавца је велика зарада као и 
за з°мљорадника јер се са овим пречишће- 
ним сиришгем добаја чистији и маснији 
сир, јер на сурутку изађе чиста вода.

За услове обратити се ваља г. Ђоки 
Димитријевићу. НЈбСћ — бегћЈа.

Р. 165 Бр. 92 1-4

Уредник: проф. Жавко Драговић Издавалац: Државна хптампарија. У К. Ц. Државној Штампарији


